
附件1：
三亚市生态效益补偿管理暂行办法（修正草案）
　　
    第一条 为加强三亚市森林资源保护，创新管护模式，推动我市生态核心区农村的建设发展。2011年以来 ，我市实施生态效益补偿财政补贴工作，积极发挥了财政转移支付资金作用，增加补贴区域农民的收入，更好地促进我市核心生态区的森林资源保护。为进一步完善生态补偿机制，结合我市实际，制定本暂行办法。 
　　第二条 本办法所指生态效益补偿，是以保护和可持续利用生态系统为目的，以经济手段调节相关者利益关系的制度安排，指对核心生态区居民个人放弃发展机会的损失而进行经济补偿的一种制度。生态效益补偿实行公开、公平、公正管理，接受社会监督。 
　　第三条 申请程序及补贴对象 
　　（一）补贴区域的界定。凡可纳入管护的林地面积原则上不少于6000亩的村(居)委会，可以村(居)委会为单位进行申报，于每年6月份前提出申请，逾期当年不予受理。申请书须包含下列内容：本村(居)委会的行政区划图形与面积、户籍人口数、拟补贴人口数、经济社会发展状况（含人均收入水平、收入来源及发展前景）、人均集体土地（含林地与农田等）情况、辖区林地状况等,并由辖区人民政府（管委会）提出初步审核意见后报市林业主管部门。
　　市林业主管部门对申请村(居)委会的相关情况进行实地核查，根据生态区位、公益林、天然林及水源涵养林分布、国有林地与集体土地比例、农民收入水平等因素、人均已开垦林地面积进行综合评估，拟定可否纳入补贴区域的审核意见，报市政府审核审批。 
　　（二）市政府批准补贴村(居)委会的本村(居)委会户籍村（居）民为补贴对象（以户口本为准），不含本村(居)委会户籍的服刑在押人员、机关事业（部队）单位的在职和退休公职人员。经批准生态补偿的村(居)委会，以每年12月31日为统计截止日，统计的应补贴人数为下年度的补贴人数。 
　　第四条 补贴原则 
　　（一）资金直补原则。通过“一卡通”直接补贴的形式，确保补贴资金安全及时发放到农民手中。 
　　（二）保护生态环境原则。要求所在区域农民无毁林开垦、乱砍滥伐、非法侵占用林地及乱捕滥猎野生动物等涉林违法行为，履行好保护森林资源的职责，即可得到生态效益补偿财政补贴。 
　　（三）先保后补原则。市林业主管部门负责对生态补偿区域森林资源保护绩效情况进行检查和监测评估，根据评估结论和补贴协议约定发放补贴资金。 
　　第五条 补贴标准及协议管护面积 
　　（一）生态效益补贴标准由市林业、财政部门根据我市财力状况及农村低保水平综合核定，报请市政府审定后在我市党政主流媒体上公布。补贴对象每月补贴金额200元，每三年审定一次。 
　　（二）市林业主管部门划定的村(居)委会协议管护林地面积，原则上以本村(居)委会行政区域为准，范围包括未开垦的国有林地、25坡度以上集体林地、公益林地及天然林地等，以市林业主管部门测定的面积为准。 
　　（三）奖励及处罚措施：1.全年检查验收合格，管护区域内未发生涉林案件的村（居）委会，奖励2万元森林资源管护工作经费；2. 管护区域内每半年内发生涉林行政案件2宗（含2宗）以上或一般涉林刑事案件1宗（含1宗）以上的村(居)民小组，扣发该村(居)民小组全组当期半年的补贴资金，另停发半年的补贴资金；每半年内发生重大涉林刑事案件1宗（含1宗）以上的村(居)民小组，扣发该村(居)民小组全组当期半年的补贴资金，另停发一年的补贴资金；上述处罚期满后，经整改验收合格批准后，可予继续发放。 
　　第六条 补贴资金来源 
　　市林业主管部门根据申报生态补偿的村(居)委会的总体情况，经综合评估后做出预算报市政府，市政府从年度财政预算 （或国家、省划拨资金）中安排。 
　　第七条 生态补偿工作程序 
　　（一）宣传发动，调查确定补贴人数。在生态补偿村庄广泛宣传生态效益补偿财政补贴政策。年初由村(居)委会组织村(居)民小组进行登记造册并公示报辖区人民政府（管委会）确定补贴人员名单及应补贴的金额。 
　　（二）划定责任管护区，明确责任范围。市林业主管部门、生态补偿区域所在辖区人民政府（管委会）及所在村(居)委会根据行政区域、地理位置及具体情况划定林地协议管护责任区，把管护责任区的地块落实到每个村（居）小组。 
[bookmark: _GoBack]　　（三）签订森林生态效益补偿协议，实行整村（村小组）联保。辖区人民政府（管委会）与生态补偿村(居)委会的各村(居)民小组签订森林生态效益补偿协议，市林业主管部门、市财政部门、市综合行政执法部门为协议监管方。村(居)民小组与村(居)民签订护林保证书，协议书与保证书上明确规定各自的权利、义务，并细化量化奖罚措施，做到有奖有罚，相互监督。 
　　（四）加强日常检查管理，年底监测评估验收。实施森林生态补偿期间，市林业主管部门、辖区人民政府（管委会）不定期对生态补偿区域进行实地查验，发现涉林违法行为立即进行查处，并将查处结果进行通报公示。市林业主管部门另聘请丙级资质（含丙级）以上的林业规划调查设计单位为监测单位，每半年对生态补偿区域进行综合监测评估，根据监测评估报告，由市林业主管部门负责牵头组织市财政局及辖区人民政府（管委会）等相关单位对补贴区域的森林资源保护情况进行检查验收，评估半年来的森林资源保护绩效情况。 
　　（五）根据评估的绩效结论和日常管理的结果，市林业主管部门将半年来的森林资源保护绩效结论通报给该村(居)委会，五个工作日内无异议的，市林业主管部门根据评估结论及补偿协议的约定，报请市财政局将补贴资金拨付给补贴地区所属辖区人民政府（管委会），由辖区人民政府（管委会）发放给补贴对象。 
　　第八条 本办法由市林业主管部门进行解释。 
　　第九条 本办法自2022年1月1日起实施，有效期至2024年12月31日。
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