附件2：
《三亚市森林资源管护人员管理办法》

起草说明
一、起草背景和重要意义

全面推行林长制是以习近平同志为核心的党中央做出的重大决策部署，是我国生态文明领域的重大制度创新，对加强森林资源保护管理、推进林业治理体系治理能力现代化具有十分重要的意义。用好生态护林员队伍，做到网格化全覆盖，实现林草资源网格化管理，是保障林长制落地生根的基础。我市于2014年出台《三亚市重点公益林专职护林员管理试行办法》，对公益林专职护林员的日常管理提供了规范依据。2023年，根据《中华人民共和国森林法》相关规定和林长制的工作要求，省林业局出台了《海南省基层林业管护人员管理办法（试行）》，对我市森林资源管护人员的管理提出了新的要求。为进一步规范、建设我市森林资源管护人员队伍，市林业局牵头起草了《三亚市森林资源管护人员管理办法》（以下简称《办法》），该《办法》为行政规范性文件。
　　为提高起草的专业性和时效性，我局委托海南大学成立专门课题组，于2022年10月启动研究工作，课题组收集国家林草局及各省出台的护林员管理法规、规章及规范性文件，经多次开展调研、座谈，于2023年5月形成初稿。 2024年5月28日，我局去函征求了市财政局、市自然资源和规划局、市综合执法局、市公安局、市农业农村局、市生态环境局、市水务局、市民政局、市人社局、市野保中心、市三亚林场、各农场等部门意见；并以请示形式向海南省林业局上级林业主管部门征求意见；2024年5月28日至6月27日，我局在市林业局官网、市人民政府官网公开征求社会公众意见，截止2024年6月28日，我局未收到过书面材料、电子邮件以及在线留言等形式的反馈意见。根据省林业局及市相关部门意见，多次修改完善，于2024年9月形成修改稿，已经完成公平竞争、廉洁性评估等审查。
主要内容

《办法》草案共6章，34条。主要包括下列内容：

（一）《办法》的适用范围。《办法》明确了本市直管森林资源管护责任单位和市辖区农垦各森林资源管护责任单位（以下简称“管护单位”）的管护人员队伍的建设和管理，适用本办法。在管护人员分类方面，管护人员岗位分为生态护林员、技术员和管理员。其中本市直管单位包括市林业局、海棠区政府、吉阳区政府、天涯区政府、崖州区政府、育才生态区管委会、市野生动植物保护中心和三亚林场。（《办法》第二条）

（二）明确管护人员选聘条件和程序。根据《海南省基层林业管护人员管理办法（试行）》，坚持公平、公开、公正的原则，规定了管护人员选聘的政治素质、年龄、健康状况、文化程度等条件，对管护人员选聘的公告、报名和资格审查、考试等各个环节，均结合三亚实际情况进行了详细规定。（《办法》第五、六条）
   （三）明确了管护人员的工作职责。第十二到十四条分别以列举的方式规定了生态护林员、技术员、管理员的各自职责。

（四）明确管护人员的劳务报酬、津贴补助标准和资金来源。《海南省基层林业管护人员管理办法（试行）》第十五条规定：管护人员劳务报酬标准由市林业主管部门根据经济社会发展情况统筹确定，并在管护协议中予以明确，管护人员劳务报酬标准一旦确定，应当保持相对稳定，原则上不得随意降低。根据上述规定和我市长期工作实践，为将现行管护人员劳务报酬及津贴、补助待遇保持稳定不降低，特别详细规定了管护人员劳务报酬由基本劳务费、岗位津贴、补助和考核奖励构成，岗位津贴包括基本津贴和特殊津贴，补助包括学历、工龄等。《办法》还明确了管护人员基本劳务费、津贴补助、考核奖励的资金来源。（《办法》第十五-十九条）

（五）明确管护人员的岗位设置标准。市林业主管部门根据森林资源管护责任范围和实际情况，指导管护单位管护网格，并按照“一格一人”标准核定和调整市直管单位管护人员岗位设置。生态护林员公益林管护网格面积一般控制在2500亩至5000亩之间，原则上特殊区域公益林管护网格面积不低于1500亩；管理员公益林管护网格面积一般控制在20000亩至50000亩之间，管护单位管护公益林面积不足20000亩的由市林业主管部门视情确定是否配备管理员；技术员公益林管护网格面积一般控制在30000亩至75000亩之间，管护单位公益林管护面积不足30000亩的由市林业主管部门视情确定是否配备技术员。（《办法》第二十三条）
（六）规定了管护人员考核评估和奖惩制度。管护人员上年度考核结果为优秀的，当年生态护林员每月奖励200元，技术、管理员每月奖励400元。管护人员连续两年考核结果为优秀的，除按月发放奖励外，一次性奖励不高于一个月劳务报酬的奖金，具体金额由市林业主管部门核定。（《办法》第十七条）

（七）根据我市特殊情况，特别规定了管护人员统筹、整合管理的内容。鼓励区林业主管部门与农垦等林业经营管理单位通过协商，将森林资源管护责任区进行整合，将林业经营管理单位聘用管护人员并入区林业主管部门管护队伍，由区林业主管部门进行日常管理。林业经营管理单位应当密切配合区林业主管部门工作，不得随意降低管护人员工资待遇和其他工作条件。（《办法》第二十二条）
（八）规定了管护人员规范化、智能化日常管理的内容。第二十八条规定了管护人员的工作档案制度，第二十九条规定了管护人员的岗前培训及定期培训制度，第二十五条规定了管护人员责任区应当向社会公示，第二十四条规定了管护人员的智能化、信息化管理方法，第二十七条规定了各级林长对管护人员的督导检查。

（九）规定了管护人员失职行为的处理。对管护人员不履行职责，造成森林火灾、森林有害生物传播扩散、林地非法占用等后果的，扣减当月基本劳务费5-20%，情况严重的，予以解聘；市林业主管部门可以责令管护单位对严重失职的管护人员予以解聘。涉及违法犯罪的，依法追究法律责任。（第三十一条）

三、需要注意的问题

需要注意的问题有：（一）根据《海南省基层林业管护人员管理办法（试行）》的要求，《办法》明确规定了管护人员的劳务报酬由基本劳务费、岗位津贴、补助和考核奖励构成，岗位津贴包括基本津贴和特殊津贴，补助包括学历、工龄等，同时规定了各项劳务费、津贴、补助的标准，可操作性强，内容也比较详细；（二）《办法》根据实际情况规定了本市管护网格面积；（三）根据我市实际情况，《办法》规定了管护人员统筹、整合管理的内容。鼓励区林业主管部门与农垦等林业经营管理单位通过协商，将森林资源管护责任区及管护人员进行整合、统筹管理，该条规定属于三亚特色内容，具有一定的创新性。
四、比选方案：无

五、审议建议

建议市林业局局务会审议通过后，以市林业局、市财政局部门规范性文件联合印发施行。  
